

给学生更多机会 给更多学生机会

——走近多姿多彩的郑州九中社团

本报记者 周娟

学习是不是只有课堂和书本？在这个被称为“学校”的园子里，教育应该给这个园子再加上一些什么？一个学生在走向社会的过程中，学校、家庭和社会要让他成为什么样的社会人？走进郑州九中，就能找到答案。

“每个人都依据自己的兴趣爱好和特长，参与到社团工作中。”郑州九中社团于2010年4月启动，经过近6年的蓬勃发展，如今已成为校园文化建设的重要阵地，成为培养一定范围青年学生领袖的重要平台。“让学校成为学生心存感激的地方，让老师成为学生最温柔的存在”，郑州九中社团让学校满载幸福，让教育更像生活。



汉文化活动现场

社团改变“分数交往”

前不久，郑州九中创客瓦力机器人社团的学生们带着自己精心制作的参展作品——四旋翼航拍无人机，参加了郑州教育“十二五”规划成就回顾展，并现场航拍了一段视频。

郑州九中的创客活动很早便开始进行，2014年11月正式成立“创客瓦力”社团，学生们亲切地称它为“瓦力的创客空间”。社团还在2015年5月加入了郑州市中学生创客科技社团联盟。

在郑州九中校长田宝宏看来，社团有着“改变原有人际交往逻辑”的作用。“学校里面最重要的就是人际关系，社团与社团之间的交往，不就是学生与学生之间的交流吗？每个人都能凭借自己的特长，自信地与别人进行交流、交往，并成为朋友，这就产生了新的交往逻辑，改变了以往用

分数交往的单一关系。”

于是，在田宝宏的支持下，郑州九中自2010年就开始探索社团模式的校本课程开发，先后批准成立了校长助理团、飞扬心灵社、篮球联盟、SG轻音社、跆拳道社、凡石剧社、棋艺社等数十个社团。

社团开发“领袖潜力”

2013年7月，由九中学生策划、接待、组织的首届亚太青年学生领袖大会，让来自亚太17个国家和地区、近百所国内外

知名中学的400余名学生和中外专家深受触动，大家共同学习和分享了由郑州九中学生开发、实施的《“精一执中”领袖潜力唤醒课程》。如今，亚太青年学生领袖大会已成为九中学子对外交流的一个重要平台。

社团的蓬勃发展，让领导力可以和更多的学生有关。去年，郑州九中校长助理团发起成立领导力社团联盟，13所联盟学校围绕“领导力”核心课题，展开课题实验、实践，推动成员学校间学生领袖力的培养。随着郑州九中社团自主管理模式的逐渐成熟，学生的领导力和执行力不断

得到提升。

2015年，郑州九中启用了全新社团招新形式。“本次列车由青春开向成长，沿途我们将经过快乐平原、梦想湖泊、助力山脉、传承森林和领导力高原。”“首先我带大家做一个小游戏：伸出双手，掌心相对，手臂交叉，翻转手掌……”社团说明会现场的各种创意，令人惊喜。

社团绘就“生态课堂”

书法、声乐、篮球、机器人……50个社团，让每个学生都能找到最佳选择，而且，社团活动由学生自己策划、组织、实施。如今，校园辩论赛、篮球全明星对抗赛、校园歌手大赛、毕业季歌友会等富有郑州九中特色的校园文化活动已陆续举办多届，开展得风生水起。

为了适应学校社团门类日益丰富、差异逐渐明显、内涵思想要求逐步提高的新形势，学校又对社团分类进行了重新调整，在学生兴趣的基础上，以其承担的不同职能将社团分类调整为职能社团、学科社团和注册社团三大类，并创办社团发展论坛与社团嘉年华。未来，郑州九中社团将致力于打造交流、对话、分享、探索、实践的更高平台。

“近6年的发展，社团为社团里的孩子们带来了太多惊喜，从最开始的人际关系改善，到如今，社团已经深深地影响并改变着郑州九中的学校生态环境，改变着学校的生活世界。”“生态大课堂”不仅体现在40分钟的课堂，更体现在40分钟之外的课堂。”田宝宏说。

图片新闻



↑为了充分调动学生学习的积极性和主动性，对孩子们一期的“知识学习”有一个全面、公正、客观的评价，1月11日，惠济区艺术小学开展了“快乐闯关”情景式无纸化评价活动。

刘克华 摄

↓1月6日，金水区黄河路第二小学举行了“家长进课堂”活动，此次活动请来了一年级家长代表吴晓和他的同事们（郑州市110指挥中心的7位警官），为一年级小朋友进行一场别开生面的安全知识讲座。

秦俊颖 摄



教育视点

扩大名班主任“效应” 创新中小学班级文化

本报讯(记者 赵文静)连日来，郑东新区开展中小学班级文化观摩活动，全区百余名班主任走访问学，共同探讨班级文化建设。

这是郑东新区的优秀班主任团队——第九十六中学名班主任工作室的成果展示。九十六中学名班主任工作室的30多位学员来自全区各中小学校。自2013年成立以来，工作室以示范引领为特征，以班会课为抓手，广泛开展班级管理亮点分享、班级课程开发等，在交流碰撞中提升班级建设理念，引领年轻班主任的专业化成长。

“班级文化是一门潜在的课程，它有着无形的教育力量。我们班的班级文化从学生中来，从课本中来，从活动中来，如同一棵充满生机的绿色大树，随着学生的成长应时而生，引导学生正确的价值观，最终实现育人、熏陶人、培养人、发展人的目的。”郑东新区聚源路小学班主任冯娜说。观摩活动中，五位优秀中小学班主任联系自己班级文化建设工作实际，分享了班级文化特色布置、内涵提升、实践创新等方面的做法与思考。

职教发展多挑战 思想突围是关键

本报讯(记者 李杨)为贯彻党中央、国务院关于大力发展职业教育的方针和省、市职教工作会议精神，进一步深化我市职业教育改革，提升我市职教工作水平，借助我市2016局属中等职业学校三年发展规划督导评估工作开展契机，市教育局于近日特邀全国知名职教专家邢晖教授和余国良教授就职业教育发展态势及中职德育工作分别作了两场职业教育专题报告会。

在报告会中，我市特聘市政府督学、国家教育行政学院学术委员会主任、职业教育研究中心主任、中国职教学会常务理事邢晖教授，首先介绍了职业教育发展的现状，她表示，职业教育改革发展进入黄

金时期，但是在当期以及今后一个很长的时期，职业教育依旧面临多重困局。中央热，地方冷；政府热，社会冷；学校热，企业冷；职教看热，其它教育看冷；政策热，行动冷；一些地区热，一些地区冷，这“六热六冷”现象还将困扰职业教育的发展。职业学校只有把握发展态势，更新发展观念，明晰发展定位，突出发展重点，这样才能制定出科学的“十三五”发展规划，实现职业教育的快速发展。

在职业教育发展的过程中，一些教师反映中职生普遍难教难管，面对这个难题，我市特聘市政府督学、全国知名职教德育专家、中国教师发展研究中心研究员、讲师余国良教授指出，了解职业

教育的对象是做好教育工作的入口，教师要深入研究学生的共性问题，找到产生这些问题的根源所在，这样才能有针对性的提出解决的办法。他说，教育不是工业，机器一开就能出产品，教育好比农业，是一项慢工程，急不得。教育中，每一位老师都应懂得学生的心理，唤醒学生的内力，这样，我们才能走进学生的心灵，赢得学生的尊重，从而达到教育的目的。

两位专家的讲座，信息量大，涉及面广，事例鲜明，思想前卫，对进一步加快我市职业教育教学改革、深化内涵建设，助力学生人生出彩、提高学校治理能力等方面，都具有重要的指导意义。

教育速递

中原区召开校本课程工作推进会

本报讯 1月8日上午，中原区教体局校本课程工作推进会在淮河路小学顺利举行，全区各中小学、幼儿园校(园)长、业务领导等150多人参加了此次会议。

会议分校本课观摩和经验分享两个环节。首先由淮河路小学赵铭老师和回民中学郭佳奕老师分两个会场同时进行了一堂校本课程的展示课。接着，由淮河路小学校长金焕芝、回民中学校长于江然和郭佳奕老师等分别以各校推进校本课程建设的成功经验为主要内容进行了交流汇报。中原区教体局局长吴晓表示，局属中小学校(园)长要坚持做到勤于学习、勤于思考、勤于实践，继续做好“培育品质学生、塑造品位教师、创建品牌学校”三品教育，努力打造现代化教育强区。在此次校本课程工作会的推动下，该区各校将进一步统一思想，以课程建设为抓手，不断提高中原区的教育品质，为打造现代化教育强区奠定坚实基础。(刘国友)

爱心棉衣温暖冬天

本报讯 1月8日上午，由中原区团区委、区教体局、区少工委联合举办的“温暖冬天”爱心棉衣捐赠仪式在中原区刁沟回民小学举行。中原区团委书记周影、中原区少工委总辅导员鹿坤以及50名贫困学生参加了此次仪式。

周影表示，中原区委向来重视对品学兼优的困难学生的关怀教育，希望此次活动能切实帮助该区困难青少年温暖过冬，更好地服务青少年健康成长，希望能将爱的正能量传递下去。(费丹丹)

普惠路小学普惠教育获“点赞”

本报讯 在1月7日举行的郑东新区教体局校园文化建设报告会上，普惠路小学校长丁倩作典型发言，交流学校文化建设的经验与做法，接着由教体局局长关全体人员、局属各单位中层以上领导、各中心校中层以上领导、中心校下属学校校(园)长、教学点负责人组成的观摩团对普惠路小学校园文化进行现场观摩，并对学校显著特色的校园文化给予了高度评价。

据悉，普惠路小学自2012年9月建校以来，一直坚持以“普及义务教育，惠及社区居民”为办学宗旨，努力打造“普惠教育”，让学校成为师生共同成长的地方。三年多的努力，普惠路小学赢得了社会的认可和家长的赞誉，获得郑州“美丽校园”的荣誉称号。(徐倩倩)

郑州五中为贫困茶农捐赠衣物

本报讯 1月12日中午，郑州五中学生举行了一场洋溢着爱意和温暖的特殊仪式，为云南省西双版纳市布朗山上的布朗族贫困茶农捐赠爱心衣物。

中午时分，捐赠仪式正式开始。郑州五中学生发展处、学生志愿者协会和全校2800余名师生以及部分家长积极参与，校长李玉国表达了最诚挚的谢意和敬意，希望以后有更多的同学和爱心人士加入到公益慈善和志愿者活动中来，让社会变得更加美好。(理根生)

金桥学校举行课堂教学交流研讨会

本报讯 日前，金水区金桥学校课堂教学交流活动如火如荼地举行。为期6天的时间里，该校先后举办了整本书阅读课堂教学交流研讨和“三个一”养成教育课程展示活动，教师、家长和学生展示了绘本阅读、导读课和交流课等课程，拓宽了教师的教学视野，提高了学生的阅读素养。

这次活动还邀请授课班级的家长前来观摩，并请部分家长参与评议并写下听课感想和建议。家长们对该校坚持开展“三个一”养成教育课程给予很高的评价，认为该课程不但对孩子的良好习惯养成有促进作用，还培养了孩子们的记忆力、想象力和表达能力。(范会礼)

95岁黄埔老兵助力多彩校本课程

本报讯 近日，上街实验小学特邀95岁高龄的黄埔老兵白成彬给孩子们讲授书法课，开启了孩子们2016年精彩的校本课程生活。

课堂上，白成彬老人从名人习字故事、软笔书法讲解和现场展示三部分进行授课，中间不时穿插分享自己多年练习书法的心得体会。白成彬虽已95岁高龄，但依然声音浑厚、风趣幽默，讲到生动处，索性站起来挥起毛笔一笔一划地亲自示范，深受同学们欢迎。

近年来，上街实验小学充分挖掘自身优势开辟书法、剪纸、舞蹈、足球、电脑制作等十余个校本课程。同时，广泛邀请专家或专业人士到校作进一步指导，丰富校园生活，助力学生自主发展、快乐成长。(刘国强)

春晖小学开展“乐学嘉年华”

本报讯 为了让学生在快乐的活动中丰富学科知识，提升学科素养，综合评价学生在一个学期学习过程中所获得的知识与能力，二七区春晖小学于近期开展了“乐学嘉年华”主题式学业综合评价活动。

本次评价的内容丰富多彩，形式多样，极大激发了学生们学习的兴趣和热情，让孩子们在有趣的活动中中学知识、用知识，提高综合素养，实现了家校合力。(曹雯)

2016年全球机器人博览会 郑州站即将启幕

本报讯 记者日前获悉，2016年全球机器人博览会以郑州为全球巡回展览的第一站，将于1月25日开始在郑州市紫荆山百货以及建业五栋大楼5D生活馆正式开幕，展期超过2个月，将持续展览至4月初。

据了解，2016年全球机器人博览会由河南省经济技术协作企业联合会以及台湾优质教育协会主办，中国机器人教育联盟协办，慧学酷玩科技活动中心友情支持。博览会将以机器人故事馆、机器人体验馆、智能制造应用馆、机器人与物联网教育四大主题馆以及建业5D生活广场科幻模型特展，展现一个精彩完整的机器人教育博览会，透过直观体验的展场活动，让观众在会场体验学习的过程中，提早进入工业4.0的未来世界。(张震)